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KIADÓ HIVATAL:

Szikes Antal könyvnyom 
díja, hova az előfizetés 
pénzek, hirdetések és 

minden a kiadóhivatalt 
érdeklő közlemények 

küldendők.

,N y i 1 t t é r*-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel. !

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI A R
Egész évre 5 frt. —■ 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt 25 kr

SZERKESZT ÖSÉ6.
Beliczey-ut, 1$. szám 
hova a lap szellemi rd 
szét illető közlemények 

küldendők.
Kéziratoknem 

adatnak vissza

Felhívás előfizetésre.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő 
fizetése a múlt negyed végével lejáit, hogy elő­
fizetéseiket mielőbb megujilani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merülje­
nek fel. Az előfizetések legczélszerűbben posta- 
utalvány utján eszközőlhetők.

Előfizetési feltételek :
H -lybenházhoz hordva, vagy vidékre postán küldve

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre . ... 2 frt 50 kr.
Negyed évre . . . 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1892. okt. lb.

A »Szarvasi Lapok“ kiadóhivatala.

Főispán és kormánybiztos.

*) November hó harmadikén foglalja el 
Békésvármegye uj főispánja, a kivételes hata­
lommal felruházott kormánybiztos : Tallian Béla, 
főispáni székét. — Csak kevés ideig maradt 
betöltetlenül vármegyénkben a főispáni szék, 
— csak kevés ideig volt alkalmunk, érthető 
kíváncsisággal várni — kit fog a kormány e 
megye élére állítani, felruháztatik e az uj fő­
ispán is azon megbővitett hatáskörrel, a mely- 
lyel Reiszig Edét, megyénk volt főispánját, a 
belügyminister felruházta.

Annak idején, mikor a békésmegyei gaz­
dasági egylet, megyénk közgazdasági életének eme 
számot tevő faktora, kormánybiztost kért — a

megye számára, szükséges volt e lépés vagy 
nem, azt most nem vitatjuk, — a munkás 
mozgalmak egy két községében a megyének 
szomorú eredményeket szültek. — A kormány 
biztosi teendőkkel felruházott főispán volta- 
képen e mozgalmak elfojtását tűzte ki czél- 
jául s ez sikerült is neki. Az a háborgó 
elem, mely lelketlen agitátorok által félreve­
zettetve a közvagyont — sőt az emberek életét 
is veszelyeztette — nemsokára lecsendesült, a 
bíróság igazságot szolgáltatott a megbontott 
társadalmi rendnek, szigorú törvényt ült annak 
megzavarói felett. S valóban nagy lidércz nyo­
mástól szabadult meg a megye közönsége 
látva azt, hogy a munkás mozgalmak meg­
szűntek és többé a hivatalos beavatkozás 
szüksége fenn nem forog, hogy Békés megyében 
a munkás mozgalom elfojtassék.

A kivételes hatalommal felruházott kor­
mánybiztos azonban továbbra is meghagyatott 
a megyében, mintegy emlékeztetőül, hogy Bé­
kés megyében munkás mozgalom volt. Azt 
hittük pedig, hogy megszűnt az ok — szük­
ségképen annak következménye is megszűnik. 
De nem igy történt Reiszig Ede még azontúl 
is megmaradt kormány biztosnak, sőt meg 
utódja az uj főispán, szintén kivételes hatalmú 
kormánybiztos.

Ha a békésmegyei gazdasági egylet szük­
ségét látta annak, hogy kormánybiztos küldes­
sék a megyébe — miért nem látta be szük­
ségét annak is, hogy a kormánybiztos mint 
ilyen megszűnjék lenni akkor, ha nincs mun­
kásmozgalom. Reiszig Edének már több 
mint háromnegyed éve mi dolga sem akadt a 
munkásmozgalmakkal, mert nem voltak mun­

kás mozgalmak, mi dolga lesz tehát az uj 
kormánybiztosnak Tallian Bélának? Semmi. 
Nagyon kétes értékkel birnak azok az infor- 
matiok, a melyek következtében az uj főispán 
kivéleles hatalommal felruházott kormány­
biztossá lett megyénknek lehet, hogy 
abból az okból történt, hogy az utód 
se legyen kevesebb, mint volt az előd, 
ehhez pedig a munkás mozgalomnak semmi 
köze sincs, és ez által Békésmegye minden 
igaz ok nélkül bélyegeztetett olyannak, mint 
a hol még most is munkás mozgalmak veszé­
lyeztetik a fennálló rendet, az emberek életét 
és vagyonát, vagy pedig a kormány még ma 
is úgy tudja, hogy megyénkben még most 
sincs minden rendben.

Hogy pedig az utóbbi nem felel meg a 
valónak, azt bizonyítani felesleges — annál 
kevésbé, mert hiszen a volt főispán a je­
lenlegi államtitkár maga is elismerte, hogy 
Békésmegyében a munkás mozgalom meg­
szűnt.

Meg lehet az is, hogy a munkás kérdést, 
a mely munkás mozgalom nélkül is meg volt 
és meg lesz, nem csak megyénkben, de az 
egész országban épugy mint megvan Angliá­
ban, Franczia országban, Belgiumban — akar­
ja rendezni a kivételes hatalommal felruházott 
kormánybiztos, ez azonban még nem teszi 
indokolttá a kormánybiztos kiküldését, mert 
csupán egy megye területén rendezni a mun­
kás kérdést nem lehet ezeélja az „államhatalom 
nak, nem lehet feladata egy kormánybiztosnak.

1 Á B c a á.

<* y « f i r.

(Virágrege. )

Irta : Szarvas Mariska.

. . . Regét mondjak ? . . .
Jó ! Figyelj ‘ . . . Hogy ne mindég oly busát 

olvas-ál, melyben szomorú a megoldás ?
• . . Elmondom úgy, a hogy hallottam egy szép 

nyári estén, a mint a bolingó fejű ki® virágoknak re­
gélte az erdő tündére .‘ De ekkor pihent már minden 
az égen és földön, a magasban kigyultak a csillagok 
8 lenéztek aranyszemeikkel a nyugalomba merült
vidékre.

Távol fehérlett a falu, keskeny völgybe borulva, 
tornyát, házait megülte a nedves esti köd.

Minden, mi szép volt és magasztos, ott ragyogott 
az illatos, szerelemkelő levegőben, a csillagok vissza­
verődésében, mely a vizek fodros hullámain reszketett.

Pihent az erdő.
Ag nem mozdult, levél nem zörrent, becsukta 

szirmait a virág, csak néha-néha felclgetett egymásnak 
a szerelmes csalogány, a mély, a titokzatos sűrűben. Pár 
perczig tartott e csodálatos csend, mély nyugalom, aztán 
mintha valamely ébresztő kéz érintet volna meg min­
dent, éledt az erdő .

A fák levele megreszket, felemeli fejét a halvány 
csipkerózsa s kinyitja kelyhét : borzoló langyos szél 
szalad át az erdőn, suttog az ébredő virágoknak, növé­
nyeknek. — „Itt az erdő tündére !“

. . . Öltönye fényes volt és csodálatos színekből 
összeállítva.

Feje körül sugárvilágos köd, mely reszkető páráza-

tokban borult az erdőre. Csillaghiraes fátyla felhőként 
lebegett, szemeinek fényétől szint kapott a virág, dalt a 
bánatában elnémult madár . . .

. . . Mesélni kezdet . . .
A bérezés kárpátokból jövök, hol a „Nemcsova"- 

kegyseg morén az égnek, a hol a jég király pompás 
palotája büszkélkedik magasba szökő kristály tornyai­
val .. .

Hideg szél sivit el a hegyek páfránokkal szegélye 
zett ormain s megrázza a „nászfa" sötét ágait.

Ott a futó hegyi patakok mentén, sötétlő fenyve­
sek alján nyit egy virág. Vájjon ismeritek-e ? . . .

GyapotszerÜ levélkéi hófehérek, alakja olyan mint 
egy csillagé, igénytelen kis virág, mely megszokta a 
zugó vihart, ahogy megkorlácsolja a sziklás hegyormo­
kat s meghajlitja a fenyők büszke, égbe néző koroná­
ját.

Napsugár nem igen érinti, tűlevelű sötét zöld fe- 
nyöbokrok védik s a havasi lapu osztja meg vele a ma­
gányt . . .

Tehát.. . erről .. .
I ompás ünnepélyt rendezett a virágok tündére, 

egy bájoló májusi reggelen !
Az emberek mitsem tudtak róla, igyekezve rohan­

tak mindennapi munkájuk után, s a kis erdőcskében 
történhetett miattuk bármi . . .

A világ minden részéből összejöttek a virágok, 
növények s színeikkel, illatukkal pompázva, lerakták 
hódolatukat a szép királyné elé.

Lnnepi díszben állottak a fák, leveleiken gyémán- 
tos harmatcsep — ékes szivárványokat rajzolt a felkeld 
nap a felhőfoszlányokból készült palota fölé.

A szép királyné büszkén nézett végig a virágok 
eg} ^eg) ült csoportján, mig udvarhölgyei, a bájos ka­
mélia, a rezgő virágú piruló azaleák színükkel csillogva 
simultak hozzá.

A virágok illatos kis arczáit visszatükröződött az 
ünnepély hatása, hallgatták a csalogánydalt s a szerel­
mes lepkék csábos suttogását.

— Honnét került ide ama egyszerű, de sajátságos 
virág ott, a kék Íriszek mellett ? szólította meg társait 
egy ragyogó szárnyú szép pillangó, a ki ide-oda röp­
ködve szórta mézédes-csábos szavait mindenüvé . . .

A lepkék, a madarak kíváncsian dugták össze 
fejecskéiket , . . s egymásután felclgették :

— Nem tudom; Nem tudom , Aztán Iebbenve, 
suhanva szállták tova, mig szárnyaikat megaranyozta a 
fényes napsugár.

Nekik nem tetszett az igénytelen kis virág, csil­
lag alakú fejecskéjével . . , hisz se színe — se illata 
mely kápráztatná a szemet a édességével vonzana ! 
Mennyinél szebb a többi !

A kaczer szironták csipkés leveleikkel j alecsüggő 
viiágu glosziniák, égő veres gládiolusok, piruló mimo* 
zák s a nefelejtsszinü lobéba csoport . . .

Hát még az erdő virágai!
Hogy hintette szét illatát a kis csengetyüs szent- 

györgyvirág s a bársonylevelü ezüstzsálya !
Nem úgy a pillangó !
Neki már nem tetszettek sem3a gondozott kertek 

nemesített virágai,, sem az erdőké többé . . .
Megunta mind 1
Szép volt és kellemes, pillanat alatt meghódította 

a legszebb, a legnemesebb virágot, egyetlen szavára fel­
tárta előtte kelyhét a legillatosabb rózsa s elbontotta 
égő csókjaival !

Ez már mind közönséges előtte 1 Elnézte az Ün­
nepély szépeit s úgy találta, hogy semmi vonzó az 
egészben, aranyos napsugár, illatos növények, a fodros 
hullámú tó, hótehér kagyló csónakával, melyben bóbitás 
tündérkék úszkáltak, szivárváuyos evezőkkel szelve 
a csillogó vizet. . . mind —- semmi !



Tűzoltóink.

(S.) A szarvasi önkénytes tűzoltó egylet 
működő tagjai kedvező idő esetén ma délután­
ra diszgyakorlatot terveznek. Alig pár hónapja, 
hogy Szarvason az önkéntes tűzoltó egylet 
megalakult s ma már egy jól begyakorolt 
lelkes csapattal állunk szemben, mely nem a 
czifra egyenruhákban való tetszelgésben, de 
emberbaráti kötelességének szigorú teljesítésé­
ben, leli legfőbb örömét.

Vasárnap délutánonként a városháza ud­
varát nagy tömeg tartja megszállva s éber fi­
gyelmei lesi a tűzoltók minden mozdulatát 
a katonás rendgyakorlatokat, a tűzoltó sze­
rek gyors felszerelését, a képzeletben égő ház­
nak megmászását s a veszélyben forgó em­
bereknek tüzből való kimentését. — A meg­
nyugvás egy neme vesz erőt az embereken 
látva azt, hogy abban a csapatban az egysze­
rű iparostól — fel a diplomás urakig egy for­
mán dolgozik mindenki a tüzfecskendőnél ép 
úgy mint a háztetőn. A parancsnok Oláh Mik­
lós fáradságot nem ismerő buzgósággal tanítja, 

oktatja őket a legelemibb dolgokon kezd­
ve — legfontosabbakig ; tövéről-hegyére el 
magyaráz mindent, felvilágosítással szolgál 
minden kérdésre, nemcsak vezetője, oktatója csa­
patának — de bajtársa is, a szó igaz értelmé­
ben a csapat minden egyes tagjának. Egy 
embert lát ott a közönség minden gyakorlaton, 
a ki legkorábban érkezik s legkésőbben távo­
zik a gyakorlat színhelyéről, s a ki mindenre 
kiterjedő figyelemmel kiséri a tűzoltó csapat 
működését, részt vesz a gyakorlatok 
megállapításában, a gyakorlatok rendezésében 
s pusztán megjelenésével is munkára buzdítja, 
serkenti a tűzoltók mindegyikét, az egylet 
főparancsnoka : Gróf Bolza Géza. Nem a czim 
kedvéért, mert hisz erre neki mi szüksége vol­
na, hanem azért lett főparancsnok, hogy jó 
példával járjon elől a kötelességek pontos tel­
jesítésében És ha az egyszerű munkás vagy 
iparos ember azt látja, hogy az az ember, ki­
nek ő már mesziről kalapot emel, ki társadal­
mi rangban, vagyonban felette oly magasan 
áll — ember baráti kötelességeinek teljesítésé­
ben vele egyenlőnek érzi és tartja magát, 
mennyire lelkesíti őt ez a követésre méltó jó 
példa, mennyi ambitiot fejleszt ez annak az

egyszerű embernek a lelkében, a ki ott áll ab­
ban a lelkes buzgó csapatban, készen arra, 
hogy ha kell saját életének veszélyeztetésével 
mentse meg mások életét és vagyonát.

A város közönségének áldozat készsége 
folytán a tűzoltók a modem technika legújabb 
vívmányai szerint készült tüzfecske ndővel, sze­
mélyi felszerelvényekkel, lettek ellátva, a város 
képviselő testületé a további anyagi páitfogást 
helyezvén kilátásba az egyesület lassanként 
beszerezheti mindazon eszközöket, a melyekre 
okvetlen szüksége van. De ez még nem elég 
Az egylet pénztára, az alakulás nehéz stádiu­
mában szerény helyzetén tán túl is terjesz­
kedve a szegényebb sorsú tagokat segélyezi, 
a bajtársi szellem ápolása czéljából áldozato­
kat is hoz,daozára annak, hogy az 
alapitó és pártoló tagok csekély számá­
nál fogva jövedelme alig számbavehető. 
Ennek az egyletnek anyagi támogatása Szarvas 
közönségére vár, különösen a háztulajdonosokra. 
Oly csekély összegben állapíttatott meg úgy az 
alapítók, mint a pártolók által fizetendő tagsá­
gi dij (az alapítók egyszer s mindenkorra 30 
frtot, a pártolok évenként három évi kötelezett­
séggel 1 frtot fizetnek,) hogy még a legszegé­
nyebb is könnyen fizethet egy évre 1 frtot és 
ezen csekély összeggel is már szaporítja az 
egylet jövedelmét, lehetővé teszi annak existen- 
tiáját s elősegíti felvirágzását. A gazda közön­
ség, melynek legnagyobb része különösen a me­
zei munkák idején állandóan távol van házától, 
tűzhelyétől, saját megnyugtatására kövessen el 
mindent, a tűzoltók felsegélyezesére. Jusson 
eszébe az, hogy mig ő oda kint a földet mun­
kálja, s hetekig távol van házától, idebent a gond- 
vis3lő Isten keze nehéz csapással sújthatja, ki- 
gyul a ház, melynek falai között családja él 
s a pusztító elem megfékezésére egy bátor, lel­
kes, elszánt csapat robog elő, hogy megmentse 
a védtelenek életét és gátat vessen a tűz tova 
terjedésének. Ebben van a tűzoltó egylet czélja, 
ez képezi működő tagjainak feladatát, s ennek 
sikeres teljesítését teszik lehetővé mindazok, kik 
az egyletnek akár alapitó, akár pártoló, akár 
működő tagjai lesznek.

A leányiskola hangversenye.
1892 október 15-én.

Az áldatlan védelem, melyben a c uhura egy buz­
gó barátja részesítette nem rég a társulati leányiskola 
ügyét, bizonyára kevesebbet használt annak, mint a nyil­
vános vállalkozás, mellyel az intézet közönségünknek 
egy érdekes, kellemes estét, pénztárának pedig jelenté­
keny jövedelmet szerzett.

Minden esetre örömmel látjuk iskolás leányaink­
nál a nyilvános fellépés bátorságát, a betanult szöveg 
előadása iránt ízlést és gyakorlatot, mégsem hunyha­
tunk szemet hasonló kísérletezések káros eredménye 
felett.

A hetekig tartó színpadi próbák, az első fellépés 
okozta láz, s hasonlóbefolyások nem hagyják érintetlenül 
a gyermekkedélyt, eltekintve attól, hogy ápolói a hiú­
ságfajta kóroknak, bizonyára erősen megzavarják az 
eredményes tanulás munkáját. S ezt nem menti az intézet 
szerény viszonyára való hivatkozás Sokkal inkább menti 
az erkölcsi siker, mely a növendékek szellemi tehet­
ségeinek nem csekély niveauját mutatva fel, kibékített 
a móddal, a mely annak feltüntetésére talán nem a leg­
szerencsésebben választatott.

Az estély lefolyásáról kövekezökben számolunk :
Erkel „Bánk-báni jából énekelte a leányiskolái 

növendékekből s kisebb gymnasistákból üsszeállitott 
gyermekkar az „Imát" és Raff-Mendelsolm „N e f e - 
1 ej ts“-ét, Varga József úr zongora kísérete mellett. Mél­
tó elismerés illeti a kar szabatos, tiszta énekéért Var­
gaurat, ki bizonyára nem csekély türelemmel és kitartás­
sal fáradozott azon, hogy a nem könnyen énekelhető, 3 
gyakorlatlan gyermeki füleknek idegen melódiákat, iga­
zán örömest élvezhettük. Meg is ismételtették számukat 
s a soprán apró művésznői lassankint leküzdték az ért­
hető elfogultságot s teljes torokkal érvényesíthettek han­
gúkat. Benka Gyula és Varga József Mascagni Paraszt 
becsületjének „Intermezzoját“ s "Wagner 
„Lohengrin“-jéhül „E 1 z a á 1 m á t“ adták elő zon­
gorán és harmoniumon, teljes precisitással, érzelmes pia­
no- fortéval, művészi felfogásssal. A szingazdag akkor­
dok remekül érvényesültek a harmonium tökéletessége 
által, mely a zongora felett az összehasonlításkor feltű­
nően nyilatkozik a hangok folytonosságában.

SzendyEinilia kisasszony Tompa vi­
rágregéi közül a „Hajnalkát“ szavalta, — értelmesen, 
melegen.

Két gyermek színdarabot adtak elő az intézet nö­
vendékei. Egyik egy kis vígjáték : „Amanda és Juczi 
— melyben Eszes Ilona adta jelét értelmes 
előadásának, s szerepe szorgalmas tanulásának, ügye­
ségének ; a többi szereplők közöl még D i m é n y 
Juliska és W o 1 f m a n n Aranka érdemeltek tet­
szést és dicséretet.

A másik apróság „Az önfejű leány“ — látványos­
ságával hatott, ügyesen állta meg a helyét, s szerepét 
jól fogta fel, itt-ott játszott is — a czimszerep sze- 
mélyesitöje :SteinMatild, szintén dicséretre

Ekkor megpillantotta a piczi virágot, amint ott 
ült az árnyas lombok mögé húzódva, az ábrándos Íri­
szek mellett . ..

Pár perczig habozott még, de pillangó szive mind­
inkább vonzotta az egyszerű, de ritka virághoz !

— „Az enyémnek kell lennie“ ! Gondolta meg- 
libbentve szárnyait s oda röppent a kis virág elé . ..

— Ki vagy ? Kérdezte s elriasztani igyekezett bu­
bájával a halvány virágot . . .

— Ki vagy ? Ismétlé, hogy hívnak ? Ismerem a 
virágokat, vagy legalább is ismerni véltem valamennyit, 
de téged még nem láttalak soha ! . ..

A reszkető kis virág felemelte fejecskéjét ... de 
nem bírta elviselni a rá függesztett égő tekintetet ...

— Hogy mi a nevem ? .. . Gyopár . . . Hogy nem 
ismersz — azt csodálni nem lehet, ritkán jövök ki ha­
zámból, mely távol esik innét s alig tud róla valaki, 
hogy — létezik ! . ..

Pillangó ritkán jön felénk ! S akkor is röppenve 
száll alább a virágzó rétekre, hol szabadon fut szét a 
sugár és fény . . . s meg nem sérti zugó vihar, hideg, 
havas szél a növényzetet.

A lepke közelebb röppent.
Ah mily különös hang 1 Mennyire összhangzó egész 

fénye, idegenből való "alakjával ! . . .
... És hol van hazád, szép kis virág ? Szólj ! Be- 

szélj velem otthonodról, mely, ha még oly messze van 
is, felkeresem s az én otthonom is lesz ezután !

. . . Elpirul és — felel :
— Ott hol a fenyves éghetőm sudaraival büszkén 

díszíti a sziklás ormokat . . . száz meg száz ölnyi ma­
gasban, hova nem jut hang a világból, nem vetődik 
eSyeÜen kis porszem s vásári zaj, — emberlak nem ta­
posta, emberi szem nem kémlelte hegytetőn ! .. .

Ah látnál ott egy alkonyt, a lombok sötét, titok­
zatos birodalma felett !. . . Mily bájoló-! Mily szép !

Lassan alszik cl minden . . . előbb a szél, mely 
halkul, mindinkább, s mire a bíboros alkony lebocsát­
kozik, teljesen elvesz . , .

Látnád a hegység virágait, melyek alább virulnak 
a zöldes oldalon, szépek és üdék mind . . . nem úgy 
mint én

Én rejtve virulok, reám nem tűz a napsugár" ara­
nyos fényével, nem véd meg a vad hegyi zivatarok el­
len ápoló kéz, ha jön a vihar, megtépi körültem a bo­
gyós cserjéket, szilánká szaggatja a havasi laput, akkor 
én is elvesztem apró levélkéimet s aléltan roskadok a 
borongó fűbe, mig lelőttem elnyargalnak a menydörge- 
sek s clsüvölt a szél . . .

Szegény kis virág! — szólt a pillangó s még kö­
zelebb vonult hozzá — szegény, kis elhagyott virág ! 
Légy te az enyém ! Bámullak, mert édesebb vagy min­
den virágnál, szeretlek, mert különös vagy — enyém­
nek kell lenned !

Csalogánydal zengett, hízelgőén, édesen, kigyultak 
a csillagok, fényük átderengett a felhöfoszlányokon

— Az enyémnek kell lenned ! Suttogta a pillangó
s befedte ragyogó szárnyaival a reszkotö virágot . . .

* *
*

. . . Szoinoi uan hajtotta le fejet a piczi Gyopár 
a mészköves talajon, bérezés hűvös otthonában

Ha feljött a nap, ha eljött az alkony, s közeledőit 
az éj kiterjesztett, sötét fátyolával, nem hozta meg övő 
mét, nem jött a pillangó, hiába várt ! . . . Elszállt az 
ünnepély mámora, a pillangó tovareppent de az ő kis 
virágszivében meglobbant valami, a mit elhozott magá­
val s hervasztotta napról-napra . . .

Nem — nem jött! , . .
Pirulva kérdezte az alkony tündérét, a ki lengő 

szárnyakon átrepülte a végtelent... a tündér megkön­
nyezte, de a pillangóról mit se — tudott . . . Nemsoká­

ra bekövetkezett az ősz ... a hegyekben előbb, mint

bárhol ... a fenyők ágai mogsötétültek, megsápadt a 
hegyoldal, a kárpáti növények lehullatták leveleiket ; 
díszük, illatuk elmúlt, kiveszett, nem kergetözött telet­
tük aranyos csillám, imbolygó lény többé, szomorúvá 
lett minden, egész nap vcsztjósló zugás hangzott az er­
dők melyéből . . .

. . . Élni akarok ! Hagyj élni ! Sóhajtott fel kö­
nyörögve a piczi Gyopár, midőn a pusztulás tündére 
megérinti fagyos kezeivel!

. . . Engedd, hogy levélkéim megtarthassák szi- 
nüket, óvj meg a hideg, hervasztó légtől, mely máris 
megérintett — érzem — engedd megvárnom, engedj 
álmodnom róla . . .

A sötét öltönyü tündér ajkán szánalmas mosoly je­
lentkezett.

. . . Szegény kis virág! . . . hol ... hol van máj 
a pillangó azóta ! ?

Lepke ! Lepke !
Hány virágra szállt, hánynyal osztotta meg csók­

jait . . . virágos mezőkön, napsugaras rétek, délszaki 
növények között, hogy is gondolhatna a sötét, zugó feny­
vesek igénytelen kis virágára . . .

. . . Várj ! szólt a sötét öltönyü tündér s reá bo­
rította altató, csillagos fátyolát . . . álmodj tovább. . .

A gyapotszerü levélkék összezsugorodtak, lankad- 
tan konyult alá a haldokló virág és semmisült meg a 
tündér varázsfátyola alatt, mig a felette repkedő kárpáti 
viliik édes álmokat sugdostak fülébe ... a díszes sze­
relmes pillangóról ... ki még nyarát élte s vígan süt­
kérezett bíboros kelyhü rózsák, rezgő fehér liliomok kö­
zött . . .

. .. Nos ? Szomorú tán e rege ? . ..

.. . Ha minden virágot megkönyeznének, melyet 
egy pillangó megöl ?



méltó : a vadvirág GrószFrancziska, kü­
lönösen pedig a szobaleány szerepében B 1 a s k ó 
Julianna. Benka Ilona tündérudvará- 
va kedves jelenség volt.

Előkép zárta be a műsort, mely a rendező ügyes 
kezet dicsérte. De nemcsak az élőkép, hanem a nö­
vendékek által előadott két színdarab is dicséri azok­
nak rendezőjét: G o l i á n Somát. A heteken át tartó 
próbák türelmes vezetője, képes volt az ifiu szereplők­
kel megérteni, hogy nem az iskolai padok között, de a 
színpadon fogják majd elmondani a leczkét. Kioktatta 
őket minden mozdulatra, minden szóra s a szerepnek 
minden mondatát magyarázta, értelmezte azzal a buz- 
gósággal és szakértelemmel, mely már egy ízben a na­
gyok műkedvelői eladás ának alapvetője volt.

A legnagyobb hatást azonban, azon hivatalos kije­
lentés csinálta, hogy előadás után táncz lesz a Bárány 
termében.

-'em is sokan hiányoztak ott sem a színpadról, sem 
a nézőterői. Az alig elviselhető hőségben csaknem reg­
gelig élvezték a táncziskolások a mester adta szabadsá­
got, a nagyok a ritkán szerzett mulatságot, szedték a 
tündérek a búkokat s az est hősnői a temérdek babért, 
udvarias diákok pazar bőkezűségéből.

Ne de ez is elmúlt, s újra eljöttek a komolyabb 
munka napjai.

Z-r.

Újdonságok.
— Foispáui beiktatás. Tallián Bélát, Békés vár­

megye főispánját, november hó harmadikán igtatják be 
hivatalába. Megyénkben nagy örömet keltett azon hir, 
hogy Békés és Csongrád vármegyék főispánja állandóan 
Békés vármegye területén, Gyulán fog lakni.

1 üzoltó gyakorlat. A szarvasi önkéntes tűzoltó 
egylet i hó 23-án, ma délután 4 órakor diszkivonulást 
tart a piaczterre, teljes felszerelésben, hol egyszersmind 
szivattyú cs mászó gyakorlat, majd egy éjjeli jelképes 
tüztámadás locnd a Roszjarovitz féle cs magvar iskola­
épületen. Gyakorlat után a Bárány vendéglőben köz- 
■v acsorára gyűlnek a tűzoltók, melyben a nagy közön­
ség is részt vehet s ma délig jelentkezni szíveskedjenek. 
Kedvezőtlen idő esetén a gyakorlat egy hétre elhalász­
tatok, a vacsora azonban minden esetben ma leend.

— Halálozás. Bárány Miklós, a szarvasi ke­
reskedői kar egyik derék tagja, f. hó 18-án 36 éves ko­
rában elhunyt. Már régebb idő óta betegeskedett, vég­
re az erősen kifejlődött szívbaj sírba dönté. Temetése 
i. hó 19 cn ment végbe. A halottas ház udvarát nagv- 
számu gyászoló közönség ioglalta el, melynek soraiban 
az elhunyt barátait, a szarvasi kereskedők legnagyobb 
részét láttuk. Halálát neje és egyetlen kis leánya s 
nagyszámú rokonság gyászolja. Nyugodjék bé­
kékével !

— Az árvák pénze ezentúl nem a gyámpénztár­
ban, liánéin a községi pénztárban fog kezeltetni, ígv 
határozta el a belügyminiszter. Egyidejűleg Békés vár­
megye azon felterjesztését, mely szerint a községek a 
pénztáinők mellé szakképzett ellenőrt alkalmazzanak nem 

belj be, azon inookvlással, hogy az uj közigaz­
gatási törvény értelmében az árvagy ami hivatal úgyis 
gyökeres reformnak néz elébe.

— Városi mérnök. Ide s tova már féléve lesz, 
hogy 1 abajdy Sándor ezen állásáról lemondott s az ek­
ként megürült mérnöki hivatal még ideiglenesen sincs 
betöltve. Mégis csak furcsa dolog, hogy nem akad em- 
bei a ki váLalkoznék, persze a csekély fizetés nem igen 
csábit senkit, Szarvas város mérnökévé lenni.

Nincs kolera városunkban. Legalább ez 
ideig nincs, mert Dr. Pertik Ottó, a bakterologiai inté­
zet vezetőjének értesítése szerint a hozza felküldött bél 
benntkben a kolera baecillusok feltalálhatok nem voltak.

Elmaradt vásár. Az idei őszi vasár csakugyan 
el murait, nagy kárára kereskedőinknek, iparosainknak 
a kik bizonyára nagy reményeket fűztek az őszi vásár­
hoz. A november 6-án megtartandó pótvásár sovány kár­
pótlás lesz az elmaradt őszi vásárért.

Lassú kézbesítés. Már ismét panasz merül 
fel a levél posta késedelmes kézbesítése miatt, a Beli- 
czey nt lakói, különösen a lentebb fekvő részen, <jste 6— 
7— sokszor nyolez órakor kapják a délután fél kettőkor 
érkező postát. Ideje lenne már — a kisegítő levélhordó 
alkalmaztatása, mert a rövid téli napok beálltával kön­
nyen megtörténhetik, hogy az napon nem kapunk se 
levelet, se újságot, csak másnap.

— Esküvő. Szüts Neczkó György, folyó hó 18-án 
tartotta esküvőjét. Majercsik Lili ka k. a.nyal Máj er­
csik Soma kedves leányával.

— A jótékonyczélu előadásnak, melyet a hely­
beli társ. polgári leányiskola tantestülete f. hó 15-én 
rendezett, anyagi eredménye a következő : Összes be­
vétel 184 frt 45 kr : összes kiadás 47 írt 14 kr. marad

tehát tiszta jövedelműi 137 irt 31 kr. Felülfizettek: Özv. 
Félix Ákosné 5 frt, Dobos Adolf 2 frt 20 kr, Kötik 
János 2 frt, Koren István 2 frt, Blaskó 1 frt 60 kr, 
Lusztig Miksa 1 frt, N.‘ N. 1 frt, Mikolay Mihály 1 frt, 
Török Károly 1 frt, Medveczky József 1 frt, Mázor Ele­
mér 1 frt, Varga József 80 kr, Páczai Mihály 50 kr 
Wolf Gyula 50 kr. Dentschenschmidt János 50 kr,’ 
Áchim Ádám 40 kr, Salacz Ferenczné 40 kr, Szemethy 
Géza 40 kr, Bárány Béla 40 kr, Opauszky István 40 
kr, Pohl Károly 40 kr, Nemtusák Floris 25 kr, Kristóffy 
Dezső 20 kr, Lányi Gusztáv 20 kr, Kolpaszky N. 20 
kr, Liska János 20 kr, Zuberecz Pál 20 kr, Sziráczky 
Gyula 20 kr, László Béla 20 kr, Oláh Miklós 20 kr. 
Szennán Dénes 20 kr, Danes Szilárd 10 kr. A tanügy 
cs iskolánk ezen jóakaró barátainak, valamint általában 
* nagyközönségnek és a sajtónak is ama szives támo­
gatásáért, melyjyel iskolánk ezen ügyét felkarolták, s 
igy eme szép anyagi eredményt biztositák, körömmel 
mond köszönetét : a Tantestület,

Köszönetnyilvánítás. A helybeli polg leányiskola 
tantestülete hálás köszönetét nyilvánítja G o 1 i a n Soma 
urnák, ki fáradhatlan, tapintatos, ügyes rendezésével, 
S z e n d y Emilia úi hölgynek, ki szavalatával, Benka 
Gyula, fogyni», igazgatónak, ki zongorajátékával bizto 
sitá a tantestület által rendezett hangversenynek erkölcsi 
sikerét. Ugyancsak hálás elismerés illeti meg Salacz 
Ferenczné és özv. Szlovák Jcnőué úrhölgyeket, Ntü. 
Adum Ádám, Ngs. Ilaviar Dani, Bugyis Andor, Med­
veczky József és Szüle Kálmán urakat, valamint a hely­
beli színkört társaságot is lekötelező figyelmükért és jó­
akarata támogatásukért, melylycl az előadásnak egy­
részt erkölcsi, másrészt anyagi sikerét fokozták. Az 
igazgatóság.

Hivatalos látogatás. Cziffra Imre kir. főügyé­
szi helyettes, f. hó 21-én városunkba érkezett a helybeli 
kir. járásbíróság fenyitő osztályának megvizsgálása 
végett.

Az Auna-liget egyik szép részlete valószínűleg az 
idei őszi mütárlaton lesz kiállítva. — Kárpáti Janő 
jonevü festőnk ugyanis a napokban kint járván figyel­
mét, egy bizar alkotásit facsoport ragadta meg, melyről 
ha az idő csak pár napig kedvező marad, természet 
után felvételeket eszközöl, hogy az Anna ligetnek eme 
szép pontját vászonra vesse.

Lopás. Révész Sámuel, Öcsödi lakos méheséből 
Szerdán virradóra ismeretlen tettesek 2 kas mehet el­
loptak. Csendörségünk a nyomozást megindította, mind- 
ezideig azonban eredménytelenül.

Irodalom.
Uj könyvek. A Franklin társulat kiadásában 

Budapesten, újabban megjelentek :
2J5. füzet. Elmélkedések a rómaiak nagyságának 

és hanyatlásának okairól. Irt« Montesquieu Károly, for­
dította Ortai Antal 40 kr.

296 füzet. Guillott Arséne. Aubain abbé. Irta Me-
rimée Prosper. — Francziából fordította K. Karlovszky 
Endre. ^ 3o k„

297 fdzet Kdt fájdalom. Dráma egy felvonásban 
Irta Coppce Fereucz. — Francziából fordította ifi. Szász
Bé a- _ 20 kr.

298. füzet. Az atyai ház. Regény. Irta Pálffy AI
bért. Második kiadás j fr(.

299. füzet. Jean-Marie. Dráma egy felvonásban. Ir­
ta Theuriet A. Francziából fordította ifj. Szász Béla

20 kr.
300. fűzet. Az én jó csillagom. Vígjáték egy fel­

vonásban. Irta Seribe. — Francziából fordította ifi Szász
Ma’ 20 kr.

301. füzet. Visszapillantás 2000-ből 1887-dik évre.
Regény. Irta Bellamy Edvárd. Fordította Radványi Dá­
niel. Fűzve , 80 kr.

302. füzet Az ntolsó Abenszerade. Irta Chateaub­
riand F. Franczia eredetiből fordította Dr. Rada István 
Fűzve * ^ 20 kr.

303. füzet. Az orleausi szűz. Regényes tragédia 5
felvonásban, előjátékkal. Irta Schiller, ford. Borsódy Bé­
la. Fűzve 5o kr

304. füzet. Béldi Pál. A gróf Teleky-féle alapít­
ványból száz arany pályadijjal jutalmazott eredeti szo­
morújáték öt felvonásban. Irta Szigligeti Ede.
Füzve _ 40 kr.

305. A tenger és szerelem hullámai. Szomorújáték
ot felvonásban. Irta Grillparzer Ferencz. Fordította Iván-
fi Jenő Füzve 30 kr.

CSARNOK.

őszi virágok

Szerelem 1 Valami egy júniusi éj illatos legéből, 
az orgonavirág feslő bimbóiból, s egy régen hallott gyer­
mekkori dal fel-felcsendülö, visszaszálló akkordjából, mely 
édes busán rezdul át a szív húrján.

*

Szerelem! Tündérvilág — melynek útja sűrűén 
megvan hintve könnyzáporral és — csók özönnel 1. ..

*
Szerelem ! A megnem nyughatás és^tépelödések 

örök forrása, válasz a költő e kérdésére : „Mért születni, 
minek élni.“ !

*

Szerelem ! Hitvallása a szívnek — melyben vagy 
üdvőzül, vagy megszakad!

*
Szerelem ! Jön észrevétlen — elszáll-futhatsz utá­

na mint a lehullt csillagnak, keresheted mint a tova 
tűnt nyáréji álmot! . .. .

*
Ha a szív legszebb'’virága az^érzelem le van tarol­

va, annak nyomán nem kél, uj hajtás többé.

*
Keress egy eszményt! Alkoss egy ideált — ke­

rülni bámulni fognak — mint a rögeszmében szenvedőt.

*
Aki nem találja helyét^a* világban, az keresse vi­

lágát a saját lelkében !

*
Könnyű a virággal ^szinét^álfoztatni, csak a kellő 

szert találjuk el hozzá.

Sok emberig meg tesz az élet {regény hősnek, de 
kevés^játsza ,végigghösiessen*a —^szerepét"! J.% .

Aki megszokta a fényt, annak sötét a világosság.

*
Az élet kegyetlen boszut áll azokon, kik ábránd­

jaik közepette megfeledkeznek annak komoly voltáról •
A fellegvárak mitsem érnek — a „való* érinté" 

sével rombaJjdölnek 8 eltemetik ábrándjainkat, [álmainkat.

SZARVAS" MARISKA.

Kolerabiztositás.
Az első magyar általános biztosi

tó-társasága tegnapi napon az életbiztosítás egé­
szen uj, de egyszerűségénél fogva igen könnyen átért­
hető módozatát léptette életbe. — Elfogad ugyanis 3 ha­
vi tartamra tapasztalat szerint ennél hosszabb ideig ko­
lera járvány nem tart) bárkit — ki 20 évesnél nem fia­
talabb s 65 évesnél nem idősebb —- kolerahalál elleni 
biztosításra, az egyéb életbiztosításnál szokásos minden 
eloleges eljárás és orvosi vizsgálat nélkül. 
A kolerabiztositás tehát oly gyorsan létesülhet, mint 
bármely kisebb vásárlás ; a biztosítani kívánó 30 forint 
készpénz lefizetése ellenében rögtön kap egy 5000 fo­
rintról szóló életbiztosítási bárczát. — A biztosított ko-. 
lera-halála esetén a 5000 forint kifizetése szintén meg­
felelő gyorsasággal történik a kedvezményezett kezéhez. 
Az első magyar általános biztosító 
á r 8 a s á. g e biztosítási módozatot nem csupán üz­

leti czelzattal létesítette hanem, hogy a járvány miatt 
folzaklatott közhangulat megnyugtatásában a maga mód­
ja szerint közreműködjék s fókép, hogy a kolera követ- 
kezmenyeképen beállható anyagi nyomorúság elhárítá­
sára a tőle telhetőt megtegye. Épen ez okból az eset­
ben, ha e biztosítások tiszta nyerességet eredményeznek 
a társaság a tiszta n y ereség felét — külön 
elszámolás mellett - »magyar kir. belügy­
minisztériumnak adja át a czélból, 
hogy a z a szegény sorsú kolera-árvák 
segélyezésére f o rd i 11 a s s é k. A ki tehát 
e módozat szerint magát kolera-halál Jesetére biztosítja, 
nem csupán családját óvja meg esetleg az anyagi rom­
lástól, s nem csupán önmagának szerez ilyformán a jár­
ványnyal szemben nagyobb megnyugvást, hanem — az 
esetre, ha e biztosítási módozat a biztosítóra nézve nye­
reségnek bizonyulna — még a kolera nyomában járó 
nyomor enyhítéséhez is hozzájárul.

A kolera elleni biztosítás, melynek eszméje ép 
oly humánus, amily leleményes, már Aradon is
mindjárt az első napon szép sikerrel indult me». __
A közönség, a mostani jáiványféfélelem által is° indó- 
kolt nagy érdeklődést tanúsít a biztosítás ezen uj mód­
ja iránt, úgy, hogy az első magyar általános biztosító­
társaság aradi ^ügynökségénél tagnap már közel száz 
ilyen biztosítási ügyletet kötöttek.

Felelős szerkesztő :
STE IN BÉLA.

Laptulajdonos :
SZIKES ANTAL
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Cogsaniiiit-kivoiat
Kitűnő, egészséges és tar­

talmas cognac pillanat alatti 
készítésére, mely a valódi 
francia cognactól semmiben 
sem különbözik, ajánlom a 
jónak bizonyult különleges­
séget.

Ára 1 kilónak (elég 100 
liter cognac készítésére) 16 
frt o.é. Készítési utasítás in­
gyen mellékeltetik. Legjobb 

, . sikerért és egésszéges
__________________ gyártmányért kezeskedem.

Spiritusz megtakarítás
érhető el Ifelülmulhatlan páliiika-erősitő-kivona- 
tom által ez az italoknak kellemes, erőteljes izet 
ád és csakis nálam kapható. Ara kilónként 3 frt
50 kr. (600—1000 literre) használati utasítással 
együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még vala­
mennyi esseneziámat. rum, szilvapálinka, tör­
köly, fükeserü. valamint a létező likőrök, sze­
szesitalok ecet és borczeczet készítésére* felül­
múlhat! an minőségben. Készítési utasítások i«-yen 
mellékeltetnek.

Árjegyzék ingyen.
Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok

Pollák Károly Fülőp
essenczia-különlegességek gyára PRÁGÁ-ban.

(Tisztes képviselők kerestetnek.)
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Figyelmeztetésül.
Ismeretes ama siker, melyet cognak-unk 

kiváló minősége és gyárunk megbi hatósága 
állal nemcsak Ausztria-Magyarországon hanem 
külföldön is elért. Furfangos és találókon keres­
kedőket ez rövid idő óta arra bírta, hogy jó 
hangzású főúri neveket vásároljanak hogy ily 
köpeny alatt

látszólag szolid
de tényleg csak

papíron létező grófi cognakgyárakat
alkothassanak.

Egy Újabb ily névvá áriás és küszöbén levő 
gyár kényszerit bennünket eme figyelmeztetésre.

Tekintve azt, hogy az ily módon alakult ezé- 
gek törekvése oda irányul hogy lármás vásári 
reclame segélyével
a hiszékeny közönséget kizsákmányoijá
ily eljárás a magyar cognacipar életf ‘s hogyk. 
veszélyezteti, kénytelenek voltunk ezen

Cognacgyár szédelgést
illetékes helyen feltárni, meg lévéu győződve 
hogy az illetők méltó bünt< lésüket ki nem keni ik,

a Gróf Keglevich István-féle
Promonton cognác és borszesz-gyár igazga-

tósága.
BUDAPESTEN.

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
ELVÁLLAL MINDEN A K ÖN YV NY OMDASZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT ÚGYMINT 

JEGYZÉKEK CZIM-, ASZTALI- é, NÉVJEGYEK. GYÁSZLAPOTI^ KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI ^RATOK tb.

Minden hazai hírlapra és regényre előfizetés elfogadtatik.

Nyomatott Szarvason, a kiadd .tulajdonos Sz.kes Antal könyvnyomyban 1892


